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История школы
Таисия Матвеевна Преловская

На территории нашего села 4-е отделение совхоза им. Зайцева начинает свою деятельность. Началось строительство домов, фермы, конюшни. Прибывали люди, требовались рабочие руки. Быстро были построены четырех квартирные дома. Появились здание школы и детский сад.

Школа начальная, двухкомплектная. (1-3 классы, 2-4 классы ведут 2 учителя).
Первые учителя: Рубаева Лидия Александровна, Комиссарова Антонина Павловна, которые работали в школе до выхода на пенсию, учили детей, давали знания.
В августе 1953 г. готовили, оформляли классы. Парты, столы, классные доски привезли в школу из расформированного детдома на Бараньем берегу.

С 1954 года население посёлка растёт, продолжается строительство жилья. До сих пор помню запах смолы в свежевырубленных стенах домов. Всё новое, светлое.

Был август. Я получила назначение в семилетнюю школу №18 г.Петрозаводска. Так именовалась тогда нынешняя Нововилговская ср. школа.

Чтобы заработала семилетка, потребовалось многое: материальная база, кадры, списки учащихся по классам. Эти вопросы были решены делопроизводителем Лукашевич Евдокией Ивановной. Я начинала в качестве директора, принимала, устраивала вновь прибывших учителей. Пришли в школу Полькова Лидия Алексеевна – математик и физик, Баскакова Юлия Тимофеевна – биолог, географ, химик, Тарасенко Алла Петровна вела английский язык. (Последние из военного городка). 
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Позднее директором стал Молчанов Иван Павлович, филолог, но приходилось ему вести историю. Наполняемость классов была небольшая, но трудности были вот в чём: не было наглядных пособий, много детей, прибывших с родителями из Белоруссии, слабо владели русским языком. Ребята из д. Вилга ходили пешком в школу, зимой на лыжах. Люди жили бедно, ведь это было первое десятилетие после войны. Прибывшие из разных концов страны обустраивались в посёлке, трудились, стараясь во всём помогать своим детям и школе.

Год от года посёлок рос. Наши дети участвовали в художественной самодеятельности, много времени уделяли озеленению посёлка. Мы с ребятами ходили в лес, на болото, где вязли и теряли свою немудрёную обувь, выкапывали деревца и несли на себе, сажали около школы, детсада, у домов, любовно ухаживали за ними. Сегодня мы видим результат тех лет. Берёзы, черёмухи, тополя, раскинувшие свои кроны, радуют жителей села.

В 1957 году пришли в школу Владимирова Екатерина Андреевна и Пятецкая Валентина Константиновна. Екатерина Андреевна приобщала детей к сельскохозяйственному труду: ученики её работали на ферме, ухаживали за телятами.
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При школе юннаты не только работали на пришкольном участке, но и разводили кроликов, ухаживали за ними.

А летом многие из учеников работали на совхозных полях. Уделяли мы большое внимание и трудовому, и физическому, и эстетическому воспитанию.

Много с детьми работал директор школы Хомутов Виктор Тимофеевич.

Он привлёк из народного театра артистов для работы с любителями художественной самодеятельности. Ставили спектакли, устраивали праздники. Со “Снежной королевой” выступили по телевидению (Саша Васильев, Аня Эрикойнен, Лида Пономарёва, Алла и Эллина Преловские, Вова Новосад и др.).

В 70-е годы наша школа восьмилетняя Прионежского района. Посёлок быстро растёт, строятся благоустроенные дома. Опытная республиканская с/хоз. станция и её научные кадры способствуют улучшению жизни на селе.

В старом деревянном здании школы стало тесно. Количество учащихся выросло до двухсот человек. Нужна новая школа. Коллектив учителей в школе значительно увеличился: пришли в школу Васильева Вера Васильевна, Амосова Мария Матвеевна, Никонова Раиса Григорьевна, позднее Погодина Людмила Петровна, Батян Нина Федоровна…

Будучи завучем, видела и знала всех, ценила за добросовестное отношение к работе, за внимание и чуткость к детям, за желание подготовить их как можно лучше к жизни, выбору профессии. Большую работу проводили с родителями, практиковал родительский всеобуч, особое внимание мы уделяли преемственности между начальной школой и средним звеном, между школой и детским садом.

Учительский коллектив работал над совершенствованием учебно-воспитательного процесса. Росла школа, рос ученический коллектив, учителя постоянно работали над собой, добивались методического мастерства.

И школа в районе была одной из передовых. Что характерно для школы?

- Постоянство кадров. Из школы уходили только по особо важным причинам.

- Сплочённость, трудолюбие, взаимовыручка всех, творческое начало каждого в целом давало общий положительный результат. Сейчас школа уже средняя. Но меня радует новое пополнение, пришедшее в 70-е, 80-е, 90-е годы.

Сохранились традиции. И главное – наши бывшие ученики приходят в родную школу и работают, обучают и воспитывают детей своего посёлка.

(К 50-летию школы)

Пионерский праздник
Таисия Матвеевна Преловская
19 мая ежегодно отмечали День пионерии.

1964 г. – 40 лет со дня рождения пионерской организации. Большой юбилей.
Торжественная линейка, все мероприятия были в городе. Площадь Ленина весь день была расцвечена пионерскими галстуками. Со стороны казалось, что красные маки колышутся и кажутся живыми в детской толпе.

Каждый пионерский отряд был там. Горожанам хорошо. А пионерам пригорода?
Нас довезли до Мурманки. Там уже выстроились отряды близлежащих школ.
Построились и мы. И что интересно. В колоннах пионеры всех поколений 30, 40, 50, 60-х годов. У учителей тоже красные галстуки. Весело.  Тогда как по заказу: тепло и солнечно! И вот пионерские отряды под барабанную дробь, горны отправились по Первомайскому проспекту к площади Ленина. Звучали и пионерские песни.

Никто не ныл, не жаловался ни на что. У всех праздничное настроение.
В этот день ребята рапортовали о своих делах. А потом бесплатные катания на автобусах, гуляние в парке культуры и отдыха, иные ходили в кино. Довольные, мы вернулись вечером домой. Даже сегодня помню то возвышенное чувство, когда шли по проспекту, а нам махали и улыбались. 

Уборка дров
Таисия Матвеевна Преловская
В школе было печное отопление. 12 печей обогревали здание исправно. Была одна техничка, она же истопник. Анастасия Венедиктова, так звали техничку, одна обеспечивала и уборку классов, зала, топила печи. Добрая память о ней не только у учителей, но и у ребят, которые тогда учились. Е.Ильин вспоминает, как по утрам тётя Настя поила их горячим молоком с булочками. И вот ребята решили, что дежурные по классу будут ещё и приносить дрова к печке в своём классе. Молодцы! Школе требовалось около 150 кубометров дров. Весной привозили, родители помогали нам распилить и расколоть дрова. А вот убрать в сарай, хотя техничка днём и это делала, было сложно. Выбирали тёплый солнечный день. Выстраивали детей во дворе на линейку и обсуждали задание: надо убрать дрова в сарай. Включали магнитофон, (тогда уже появились они), ставили на открытое окно учительской… И работа закипела. Дети трудились с огоньком, весело. За 2-3 выхода дрова были убраны, правда, иногда ученики работали и на уроках труда. Да, так было. Коллективный труд шёл на пользу. Что было, то было. Но доброе помниться долго. 
(К 50-летию школы)
Как здорово мы жили
Вера Васильевна Васильева

Я пришла в школу в декабре 1964 года, школа семилетняя, классов – 7, учащихся где – то 100, учителей до10 человек. Когда приходили молодые специалисты, они сразу становились пионервожатыми, после меня им стала Погодина Л.П. 
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Я хочу рассказать, как интересно мы жили и учились. В те времена дети были пионерами, наша пионерская дружина носила имя «А.П. Гайдар». В течение года проходили пионерские сборы отрядов, дружины, воскресники по сбору золы, металлолома, макулатуры, пионерские костры, смотры строя и песни по отрядам. В конце учебного года все на природу под звуки горна и песни, а каких только соревнований и конкурсов не проводил Васильев А. С. А знаменитые турслёты района на берегу озера! Наша команда очень часто занимала первые места, особенно это касалось спортивных соревнований. И это благодаря Славе Л., Валере Д., Вите Н., Юре Гагарину, Мише В. и, конечно, Александру Сергеевичу.
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Как не помнить о «Зарнице», о военно-патриотической игре, сначала школьной, потом районной и, наконец, республиканской. Если мы занимали первые места, то это благодаря Александру Сергеевичу и детям того времени. Мы гордились успехами наших спортсменов-лыжников. Спортивные секции работали под руководством Васильева А.С., Васильева В.С., которые вырастили кандидата в мастера спорта Попову Наташу (Кугаппи Н.В.).В те времена кумиром наших ребят был Васильев А.С. Он играл на различных музыкальных инструментах, организовал школьный ансамбль. Он был с ребятами на турслётах, «Зарницах», смотрах строя и песни.
Александр Сергеевич! Юбилей нашей школы совпал с Вашим, Вам тоже 50! Я от всей души поздравляю тебя, Саша, и рада, что мне довелось с тобой работать столько лет!
А какой интересной была совместная комсомольская жизнь школы и комсомольцев ОПХ «Вилга»: это совместные вечера, конкурсы, патриотические песни, стихи. Вся эта работа проходила на базе Ленинского зала, в оформлении которого принимали участие Погодина Л. П., Лазарева С.В., Батян Н. Ф.

Большую работу проводили на селе. Мы приглашали на сборы ветеранов Войны, устраивали расколку дров для инвалидов, убирали территорию школы и своих домов, читали политинформации в рабочих коллективах. Руководители предприятий, учреждений были гостями на сборах. Школа сельская, поэтому каждую весну теплицы «ОПХ» набивали торфо-перегноем. Ухаживали за урожаем капусты на полях, убирали камни с полей, картофель, но всё это делали после занятий; доказывать, объяснять не надо было.

Ещё мне хочется сказать, что и учились мы не плохо, активно принимая участие в предметных олимпиадах района, республики. Особенно в них добились успеха Рисак. Коля, Козачук. Сергей, Логунова Люба, Берестова Алла, Булгакова Галя и другие. 

В те первые годы у нас не было телевизоров, «видиков», компьютеров, плееров, больших замечательных библиотек, но мы не обеднели душой, так как мы много общались и творили хорошие дела.

(К 50-летнему юбилею школы)

Это было недавно, это было давно…

Людмила Ивановна Рыжкова
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Яркий, красивый май 1978 года. Я стою перед небольшим, очень чистеньким зданием Нововилговской восьмилетней школы. Оно ещё не перестало гордиться своими кирпичными стенами – а вокруг уже бурно разрослись кусты белых роз, тянут ветки молодые яблоньки. Мне очень хочется работать именно здесь – и моё желание исполнилось. По мгновению “волшебной палочки” зав. Роно Зуева, я – учитель химии и биологии этой “игрушечной” (как показалось мне после школы №35 г. Петрозаводска) школы. 1 сентября я вхожу на порог полноправным членом коллектива. Молодая и очень строгая Вера Васильевна – моя ближайшая коллега, именно с ней мы делили часы биологии. Симпатичный улыбчивый хозяин спортзала – Александр Сергеевич (мой ровесник, значит я уже не так одинока среди “ассов” народного образования). 

А вот и моя “соседка” по кабинету – вчера я видела её в модном платье (чуть выше колена, из японского “финлена”) с малышом на руках, а сегодня в строгом костюме – это Зоя Анатольевна Зуева. Мы в один день с ней переступили порог нашей школы.
Это первые новые лица, которые я запомнила в свой третий первосентябрьский день.
Теперь – в классе!

Учеников! – заняты все парты. Но что-то не совсем так. А что? Я поняла это только спустя неделю. После “городских” мягко сказать – непосед, здесь полная иллюзия рая на Земле. И это подтверждалось много-много раз. Более воспитанных, доброжелательных и красивых детей я не видела больше нигде. Очень часто (каждый год в ноябре) я с юннатами ездила на экскурсии в Ленинград. И страшно гордилась, когда проводники в поезде, дежурные в гостиницах, где мы ночевали, удивлялись воспитанности наших детей. Я очень любила эти поездки. Мы укладывались в 200 рублей на всех (часть выручки с пришкольного участка) – и 10 лучших юннатов 2-3 дня проводили в музеях Пушкина, Павловска… Было всё: и смех, и слёзы (когда кто-нибудь обязательно терялся) – но как это всё замечательно заканчивалось! Мы покупали по батону колбасы – и счастливые возвращались в Новую Вилгу. Милые мои девочки – юннаты, я никогда не забуду те радостные дни, которые мы проводили в школьной теплице: и 9 мая и 1 мая, и по воскресеньям трудились вы вместе со мной. И никогда не возникал вопроса – а почему в выходные? Нам было хорошо вместе.

Инга Семёнова, Оля Васильева, Лида Карбузова, Оксана Радченко, Лариса Дудкина, Наташа Шокшуева, Наташа Бильмон – благодаря вашим трудолюбивым, умелым рукам школьный участок утопал в цветах, а экспозиции нашей школы на осенней республиканской выставке занимали неизменно первые места. Оля, Лариса, Лида – стали студентками биологического факультета ПГУ и С/Х академии в г. Ленинграде. Простите, что я назвала далеко не всех – вас было очень много – юннатов Нововилговской школы – младших и передававших эстафету юннатского движения из класса в класс. Какой грустной радостью наполняется сердца учителей, когда в очередное первое сентября раздаётся: “А я Леша, моя мама у вас училась! А я – Арина! (господи, это уже Ингина дочь). А я – Славик!” И смотрят на меня вновь глаза моих бывших учеников. 

И возвращает память то, что было так недавно и так давно… 
Декабрь 2002 г.

(К 50-летнему юбилею школы)

Воспоминания о родной школе

Лидия Алексеевна Полькова
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Мы с семьёй приехали в Петрозаводск. Пошла устраиваться на работу. Трудоустроилась в 18-ую школу в Новой  Вилге (тогда  наша школа относилась к Петрозаводскому ГУНО)  Приехала я, а остановка была при въезде в Новую Вилгу. Выхожу я из автобуса, со мной никто больше не вышел. Сидит мальчик на мосточке, я спрашиваю: 

- Ты знаешь, где здесь школа?

- Знаю.

- Как тебя звать?

- Степан Ворхопович. 

Это было первое знакомство. Он проводил меня до школы, показал её. Пришла я в школу, а там был только технический работник, боевая такая женщина.  Она говорит мне: «Вот такая у нас школа, смотрите. Сейчас заведующую заменяет  учительница русского языка. Она вот там живет». Опять этот мальчик меня отвел к дому, где жила Таисия Матвеевна. Мы познакомились: у неё двое детей, и у меня маленький сын. 

И я стала в Вилгу ездить. Знакомилась, вела уроки… Когда поселок построили, очень много белорусов приехало. Лукашевич Евдокия Ивановна, она у нас работала секретарём,   однажды мне и говорит: «Лидия Алексеевна, вас ребята не понимают». Вот и первая проблема! Пришлось мне начинать все с нуля.

 Первых учеников я хорошо помню. Это Казачук Георгий, Ворхопович Степан, Галя Матвеева, Зина Левкович, Валя Губина. Из Вилги двое ребят ходили. Все хорошо по математике учились. И из других классов  много ребят помню. Классного руководства тогда у меня не было. 

Коллектив учителей был дружный. Я преподавала физику и математику.  Русский язык и литературу – Преловская Таисия Матвеевна, биологию – Екатерина Андреевна, английский - жена военного, у неё отец генералом в городе был. Мы были примерно одного возраста. А когда мы приехали,  в школе было всего два класса начальной школы и два учителя: Лидия Александровна Рубаева и Антонина Павловна Комиссарова.

 В первой деревянной школе было четыре классных комнаты. В трех занимались мы,  а малыши в две смены учились. Все работали одинаково. Участок не только же учитель биологии должен обрабатывать, и мы это делали. Кроликов держали, ребята за ними ухаживали. Дрова привозили, ребята всегда складывали в дровяник. Собирали в огороде ягоды, овощи. Учителя предложили сварить варенье, чтобы день урожая справить. Помогли родители. Всей школой праздновали, садились за стол, пили чай с вареньем, угощались. Было очень интересно. 

Учителя на уроках всё больше писали мелом на доске. А по физике надо ещё опыты показывать. Прислали приборы, их было маловато, все они уместились на двух полках. Потом я сама в магазин наглядных пособий ездила и все, что нужно было, заказывала. 

А потом у меня свои дети подросли:  сын пошёл в пятый класс, дочка Таня пошла во второй. Мама не смогла глядеть за ними, ей было тяжело. Я еще раньше хотела перейти работать в городскую школу, чтобы свои дети были под контролем. И вот я тогда  решила в двенадцатую школу перейти работать, где мои дети учились.  Я становлюсь  классным руководителем собственного сына. (Кстати,  в деревне в Вологодской области учила двоюродного брата, маминого племянника, Тамару – родственницу.) Я там пять лет проработала, но мне не нравилось. Отношение плохое. Коллектив есть коллектив. А в Вилге  физику и математику вести некому было. Анна Николаевна  Яковлева, тогда  директором была,  поехала в министерство просвещения и попросила, чтобы меня вернули.  И вот переводом меня сюда назначили снова. 

21-го мая я вернулась. Вернулась, а ничего не осталось: ни приборов, ни шкафчиков. Мне пришлось заново всё восстанавливать. Я очень старалась, а уже требования стали другие. Нам выделили деньги, и мы купили современное оборудование,  и  мне потом не стыдно было показывать кабинет. 

Самые любимые ученики - первые. С ними на лыжах ездили, катались с горок и пьесы ставили. Было интересно и ребятам и мне. Стивкина Люда стала логопедом, Люба Голубкова-математиком, закончила математический факультет, Матюшкин Коля- врачом Хорошие ученики были в Новой Вилге. Еще последний  свой выпуск помню. Когда мне было 70 лет, они меня поздравляли. Лукьянов Саша  был хороший математик, участвовал в олимпиадах и занимал первые места. Его взяли в Ленинградскую математическую школу. Один из моих выпускников стал доктором геологических наук. Он преподавал в Ленинградском Горном институте. Вспоминается такая история: ему по делам нужно было в Петрозаводск  приехать. Встретил он тут свою сестру прямо на проспекте Ленина. И вместе с сестрой меня стали искать. И ведь нашли, кто-то посоветовал, чтобы искали в Сулажгоре. Они в Сулажгорскую школу приехали, а у меня там сын учился, он и показал дом.
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А у нас такой маленький, отдельный домик был, барак не барак. Я вышла, стоит молодой человек передо мной. Он только кончил институт. 

  - Здравствуйте, Лидия Алексеевна!

- Здравствуй,  Шурик.- Это был Телегин  Шурик. 

- Вы что меня не  узнали?

- Шурик,  много чего изменяется в организме, но глаза твои такими и  остались, а ведь я вас всех помню по глазам. Когда вы сидели за партами, я видела все ваши глазки. Это твои глазки! 

- А я думал, Вы меня не узнаете, сюрприз хотел Вам сделать!

Посидели у нас, потом ещё встречи были! Вот так ученики запоминаются! 

Я никогда не жалела, что стала учителем. Надо было работать всё дальше и дальше.

Потом школа в новое здание переехала, а весной исполнилось мне 55лет. Осенью меня проводили на пенсию. Потом я ещё 5 лет  работала лаборантом. Вот такая у меня жизнь! Сейчас мне 80 лет…

2008 год

(На фотографии  - Лидия Алексеевна с первыми выпускниками школы)
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