Обрядовые действа прионежцев.
2 ведущие заходят в избу к старенькой бабушке. Бабушка сидит и прядет.

Баба: Что, миленькие, надобно? Зачем пожаловали?

1 вед. Бабушка, пришли мы к тебе не просто так, а по делу

2 вед. Расскажи ты нам о праздниках старых, ведь мы ничего – то не знаем о них.

Баба: Ну, садитесь, миленькие и слушайте. 

Вот снег сейчас на улице, я и начну тогда с осенних праздников.

ПОКРОВ.

 Приход зимы в Прионежье отмечали в Покров (14 октября), когда завершались уборочные работы и начиналась подготовка к зиме.

На Покров приходилась первая зимняя беседа (или «посидки», «посиделки») молоде​жи. Она всегда посвящалась танцам, песням, поцелуйным и эротическим играм.

1 вед. Эротическим? Ничего себе… как это?

Баба:  А сейчас мы попробуем поиграть с вами.

Одна из самых известных в Прионежье эротических игр называлась «скамейка» (или «гули, гули — раз»). На середину избы ставилась скамья. ( ставит скамью) Я вызову по своему усмотрению девушку и парня и посажу их спинами друг к другу. По моему сигналу парень и девушка быстро должны повернуть головы, и если они повернут головы лицом друг к другу, то они должны поце​ловаться. В противном случае я вызову другую пару.

Играют.

1 вед. Да, было, наверно, интересно…. Изба теплая, девушки и парни веселились…

2 вед: Бабушка, а вы тоже так себе жениха выбрали?

Баба: Нет, я помню, что еще популярной игрой была игра в «номера». Вот эта игра помогла мне присмотреть моего жениха. На бумаге я приготовила две серии номеров: для парней четные, для девушек — не​четные. Каждый из играющих получит  бумажку с номером. Парень должен выйти  на середину избы и выкрикнуть  какой-нибудь нечетный номер девушки. Вышедшую к нему девушку он должен поцеловать. После этого он садился на место, и четный номер парня выкрикнет оставшаяся в центре избы девушка. 

Играют.
1 вед. А еще мне бабушка моя рассказывала,  что на беседах  определялись самые «славные» парни и девушки: слав​ным парнем был тот, кто сильнее прижимал свою девушку, когда садился к ней на колени, «славутными» называли красиво и богато одетых девушек, привлекательных, за которыми ухаживало сразу несколько парней
Баба: Да, а вам известно, что  для поднятия славутности существовала целая система магических действий. Старые женщины парили девушек специальным ивановским веником, девушки умывались заговоренной водой, в кото​рую помещались серебряные монеты. Будучи уже на беседе и не привлекая против обыкновения внимания парней, выходили и обтирали лицо снегом, чтобы отвести порчу, очиститься и вновь вер​нуть славутность. Девушки старались, зайдя в беседную избу, незаметно для других встать под мати​цу и произнести про себя: «Как матица первая, так и я была бы первой»

 Бесёдные избы снимались на весь сезон (до Великого поста). Снимали избу за деньги, а, кроме того, по воскресеньям сами мыли в избе полы. В будничные беседы не только танцева​ли и пели, но и пряли. 

По праздникам и воскресеньям же только танцева​ли и ни в коем случае не пряли3, так как прядение в праздники считалось грехом. В Великий пост не пряли и не беседничали, этот период был временем ткачества для старух, которые собирались на свои беседы, где чита​ли и пели духовные стихи и былины. 

Еще, помню, беседники приносили складчину: пироги и кисель, готовили угощения для себя и хо​зяев сами, принося муку и масло.
2 вед.  Да,  наверно, не ели , как говорится, «до первой звезды»

3. 

Баба: А вот что касается «первой звезды», это не Покров, а

 РОЖДЕСТВО.

Смотрите сами

4. 

Сценка.

Около стола  З ребенка,  их мама  и папа.  На столе скоромные блюда. Где-то  далеко слышен колокольный звон.

Мама: Смотрите, ребятки, взойдет первая звезда и только тогда мы можем  сесть за стол и приступать к  еде после долгого поста.. До первой звезды нельзя, не положено.

1 ребенок:  Увидев звезду на небе  Ой, мама, смотри, взошла…

Мама: (посмотрев на небо) Да, теперь можно и покушать, вот, берите

Все кушают.  Немного погодя слышен стук в дверь.

2 ребенок: Кто же это может быть?

Папа: Это, дети, христославы пришли. 

3ребенок: Кто такие христославы? 

Папа: Это дети или взрослые ходят по домам, они поют ду​ховные песни, прославлявшие Христа

1 реб: Интересно, это взрослые или дети?

Папа: Наверно дети, шуму много.

Мама: Да, взрослые ходят обычно во главе с попом, дьяконом и псал-ломщиком.

3 ребенок Бежит открывать дверь.

На пороге стоят христославы. Они здороваются. 
 Входят в дом и начинают петь: «Христос рождается, славится! Христос ныне здравствует! Христос на земле!».

Мама (дает им конфет и печенье) Возьмите, дорогие, возьмите, родненькие.

Снова бабушка и две ведущие.

1 вед.: Ба, дак это же  ряженые,  и сейчас можно их встретить

Баба: Нет, родненькие, это РОЖДЕСТВО.

Рождество в Прионежье являлось вторым по значимости после Пасхи праздником, более торжественным, чем Новый год, благодаря празднично​му богослужению, колокольному звону, хождению христославов.

А вот ряженые ходили в СВЯТКИ

5. 

которые проходили с Рождества до Крещенья. Это было время, когда на земле было очень много чертей и духов, в образе которых ходили ряжеными, поздрав​ляли и дурачили соседей. Поскольку ряженые были как бы и не людьми, а нечистой силой, потому, им разрешались «бесчинства» — примораживать двери, закрывать дымоходы, разбирать поленницы.

1 вед: Ничего себе, нам бы сейчас за такие бесчинства хорошо попало.

2 вед. Это точно.

Баба: Ряжеными (в разных деревнях Прионежья они назывались также «мас​кированными» или «хухляками») начинали ходить чаще на второй или третий день святок днем или в сумерках. Персонажами ряжения повсеме​стно были «дед» и «баба», «цыган» и «цыганка», «коза» и «журавель», «конь» с колокольчиками и бубенчиками, «медведь», а также «жених», «невеста», «поп».

А помню я  ряжение в «покойника», пугавшее девушек на беседе1. Несколько человек вносили в беседную избу лежащего на доске ряженого покойником, одетого в белую рубаху, с выбеленным мукой лицом, зубами из репы, со свечкой в руках. По покойному даже в шутку плакали, а после заставляли девушек его целовать. В других случаях покойник мог неожи​данно вскочить и бегать кричащими от страха девушками по избе.
При этом мужчины часто одевались жен​скими персонажами, а женщины играли мужские роли. 

А вот и они, как нельзя кстати.

6.

Входят ряженые.

У Ряженых шубы шиворот - навыворот , закрыты лица платками, изменен голос, чтобы не быть узнанными. В домах ряженые плясали под гармошку, балалайку, или под стук сковороды, ложек, поварешек и печных заслонок, с помощью которого хозяйки аккомпанировали пляске ряженых.

1 вед.: Ой, бабушка, а расскажи нам про гадания. 

2 вед.: Да, может, и мы погадаем.
Баба: Ну, я знаю, что в ка​нун Рождества напеки овсяные блины (или пряженые пироги), и с первым блином  иди поздним вечером под окна соседей. Встань под окна спиной к стене, положи блин на голову и слушай, о чем и как говорят в доме2. Например, если в доме веселятся  и смеются, говорят слова «выйти», «выпустить» — к свадьбе, плач или забивание гвоздей означало похороны, смерть.

1 вед: Пойдем гадать?

2 вед: Конечно, пойдем.

Баба: В этом гадании отразилась традиционная «магия первого дня», пронизывавшая все новогодние праздники. Согласно народным представ​лениям, все действия и события, происходившие в первый день года, пере​носились на весь год. Так, в Рождество и Новый год нельзя было что-либо отдавать из дома посторонним (огонь, деньги, семена, соль и т.д.), иначе весь год из хозяйства будут уходить добро и удача; нельзя было выбрасы​вать навоз из хлева. От пола первого человека, посетившего дом в первый день Рождества или Нового года, зависело счастье семьи: если это был мужчина, то год будет удачным, если женщина — неблагоприятным. 

1 вед: А еще какие гадания были?

2 вед: Расскажи, ба, еще о гаданьях.

Баба:  рассказывает, при этом показывает, как делать каждое гаданье

Страшными и опасными считались рождественские гадания слушанием у проруби и в риге. В проруби (а также в колодце), по народным представ​лениям, обитал водяной — представитель нечистой силы, у которого можно было найти ответ на вопрос о замужестве и жизни и смерти. При гадании в риге один из гадающих (парней и девушек, число которых должно быть нечетным) чертил круг вокруг участников обряда, защищая их от нечистой силы. Главным условием было не испугаться и не выбежать за очерченный круг. Слушали на гумне, садясь на половик или кожу животного (коровы или лошади) спинами друг к другу, образуя круг, и слушали, какой знак, звук подаст «ригачник» — хозяин риги. Девушки гадали в риге и одни, без парней: открыв двери риги настежь, они вставали на порог спиной, задира​ли подолы и, оголив зады, выставляли их в ригу. Если хозяин риги погла​дит их мохнатой рукой — будет у девушки богатый жених, если погладит голой рукой — бедный3. 

Слушать судьбу ходили на перекресток дорог, где «пололи снежок» (или ленок): передником или подолом платья захватывали снег, клали в снег колечки и начинали подбрасывать, приговаривая: «Полю, полю  беленький ленок, залай собачка, где мой женишок».

Девушки повторяют слова и действия бабушки, запоминая их.

 С какой стороны послышится лай, туда и идти замуж. На росстани дорог, девушки распускали волосы и, пятясь задом к дому, выкрикивали: «Суженый-ряженый, приходи показаться мни! Черти-дьяволы идите, моего суженого приведите! Если не может, то принесите!».
Девушки повторяют слова и действия  бабушки, запоминая их.

При гадании в доме обычно оставляли открытой для нечистой силы дверь, а девушки часто распускали волосы. В избе гадали на жребий с пе​тухом — чью кучку зерна он выберет, та девушка выйдет замуж в будущем году.

 Когда гадали «вещим» сном, под подушку клали хлеб, расческу, ленту-косоплетку, замок, делали колодец из лучинок и т. д., и, ложась спать, говорили: «Суженый-ряженый, приходи горбушку делить» (или «коня на​поить» из колодца, «косу плести», «волосы расчесать», «замок отомкнуть»). 

Девушки повторяют слова и действия  бабушки, запоминая их.

Тот, кто приснится в эту ночь — и будет мужем девушки. Верили, что по​казывается не сам суженый, а нечистая сила, принявшая его облик. Весьма распространенными были гадания на зрительных образах: что покажется в расплавленном воске или яйце, выливаемом в стакан с водой, в тени от кучки пепла после сожженной бумаги или как замерзнет выставленная на мороз вода в ложке.
На юге Прионежья, в вепсских селениях был распространен обряд корм​ления в Новый год мороза кашей. Для этого хозяйки варили ячневую кашу, выходили с горшком на крыльцо и лодкой разбрасывали ее на четыре сторо​ны, выкрикивая «Мороз! Иди есть кашу! Не морозь наших хлебов!».
Девушки повторяют слова и действия бабушки, запоминая их.

В Крещение местные жители купались в «иордани» (или «ёрдани»), после водосвятия, совершаемого попом. В проруби должен был купаться тот, кто ходил ряженым в святки (и потому являлся нечистым), а также тот, кто хотел излечиться от недуга, или дал об этом купании обет.

1 вед: Ба, а как еще могли девушки себе жениха найти?

Баба: Выбрать жениха девушке помогали так называемые «гостьбы» или «гостьбища» у родственников и свойственников в зимний период года.(от Рождества до Великого Поста), когда в деревнях шли беседы. Обычай де​вичьей гостьбы назывался ативо, Девушки могли гостить в одном доме по две недели, как это было принято у карел. Во время гостьбы в доме родственников девушка не работала, а пряла привезенную из дома пряжу, а по вечерам посещала местные беседы и вечеринки. Еще две праздничных беседы делались в первые втор​ник и четверг после Пасхи. На гостьбу девушки брали с собой все свои на ряды и за вечер могли нередко два-три раза переодеваться, чтобы показать свои «покруты» (наряды) и зажиточность семьи. Те, у кого было много бо​гатых нарядов, часто именовались «покрутницами». Девушки, у которых нарядов было мало, гостили у родственников по 1-2 дня. В чужие деревни девушки добирались, кто как мог, но чаще пешком. Богатым парням роди​тели давали зимой сани, а летом повозку, и они могли взять с собой деву​шек и гармониста и покатить с музыкой и песнями в любую деревню.
2 вед: Много, ты, ба, знаешь про гадания.

1 вед: И нас научила, умница.

Баба: Да, про гадание я много знаю, а знала и еще, но забывается все, детки. Вот подруга моя идет, она  знает, она вам и про масленицу, и про Ильин день расскажет, тоже много знает.

7.

Входит подруга – старушка.

1 вед: Расскажите нам, бабушка, про праздники Прионежья

2 вед: Вот про весенние, например, праздники.

2 баба:  Ну, к весенним праздникам можно отнести МАСЛЕННИЦУ

Масленица в Прионежье была долгожданным многодневным праздни​ком. Первыми отмечать масленицу начинали дети, они готовили ледяную горку и катались с нее каждый день до вечера на санках и дощечках. Мо​лодежь и взрослые начинали кататься с гор компаниями и поодиночке позднее — с Великого четверга1. Женщины катались с масленичной горы в ночь с Прощеного воскресенья на Чистый понедельник перед рассветом. Они становились на сани без оглоблей, держась только за веревку и старались спус​титься с горы, не упав. Съезжая с горы они произносили протяжно, особым речитативом заговор: «На долгий лен, на горькую редьку, на сладкую репку, на Великий пост, под кобылицей хвост». Каким будет съезд с горы (удачным или неудачным), такими уродятся лен, редька и репа.
На масленичной горе женщины пели ли​рические протяжные песни, разносившиеся далеко по округе. Родители на масленичной неделе высматривали и выбирали невест для своих сыновей, чтобы в мясоед сыграть свадьбы. Совпадение масленицы с окончанием пе​риода свадеб отразилось в обычаях публичного чествования новобрачных. Молодых катали на лошадях по деревне или вокруг нее в расписных санях, их приветствовали криками «Хороша молодица! Ура!». Молодые пары в некоторых прионежских селениях шли по улице, по обеим краям которой стояли их односельнане, вышедшие посмотреть, чья молодка красивее, чья богаче и лучше одета. Молодожены посещали также родителей невесты, приезжая к ним «на блины». Однако, теща угощала зятя не только блина​ми, но и яичницей и пряжеными пирогами2. В доме тещи зять демонстративно подтверждал невинность своей молодой жены, начиная есть яичницу, которую подносила ему теща, с середины.
 В последний день Масленицы — Прощеное воскресенье — все ходили друг к другу просить прощения: «Простите меня грешного (грешную). Дай вам Бог о Христе радоваться» (то есть дожить до Пасхи).
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ВЕЛИКИЙ ПОСТ.

После масленицы наступал церковный семинедельный Великий пост, длившийся до Пасхи и означавший переход от зимы к весне. Строгие ог​раничения поста отражались в запретах на молодежные беседы и увеселе​ния, употребление скоромной пищи. На период Великого поста выпадало Благовещение, с которым связывали приход весны. В этот день прионежцы как правило, не работали, следуя запрету: «В Благовещение птичка гнезда не вьет, а девица косы не плетет». Более того, в тот день недели, на кото​рый приходилось Благовещение, нельзя было работать весь год.
Другим великопостным праздником, отмечавшимся в Прионежье до Пасхи являлось Вербное воскресение. В этом празднике значительное ме​сто занимала верба — первое дерево, на котором весной появляются почки — пушистые соцветия. Как первый видимый признак весны, верба наделя​лась магической силой. Собранные в лесу ветки вербы в Вербное воскре​сение ставили под иконы в доме и в хлеву, и они хранились там как обе​рег. Ветками вербы выгоняли скот к месту сбора деревенского стада.

1 вед и 2 вед: А ведь моя мама до сих пор вербу домой приносит.

2 баба: А вот посмотрите, что еще делали в Вербное воскресенье.

9.

Сценка.

Мама  бьет тихонько ветками вербы своих детей ( 3 человека)  и скотину, птиц (куриц)

1 реб.: Мама, зачем? Что же мы сделали?

Мама: «Верба хлес, бьет до слез»  Здоровья, деточки, вам желаю, будьте здоровы, не болейте никогда, здоровья, здоровья вам.

Потом мама начинает так же бить курочек( 3 раза), приговаривая: «Веточка вербисъ, курочка, несись».

А потом, дети, я отнесу эти веточки в церковь, освещу их и положу за икону  и сохраню до первого выгона коров на пастбище.

2 баба: В Великий четверг пасхальной недели, по представлениям прионежцев, рож​дается или обновляется семейное счастье. Поэтому в этот день с вечера до утра мешали в горшках сметану мутовкой на масло (чтобы оно было на столе весь год), пересчитывали деньги, перебирали самые лучшие и краси​вые наряды (чтобы и они водились в доме), мыли посуду; в северном При​онежье искали в печи в поисках угольков — «искали гнездо» (чтобы куры всегда неслись в одном месте).
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1 вед: Ой, баба, а ПАСХА когда же была?

1 баба: 
Пасха являлась главным праздников народного календаря в Прионе​жье. Праздник начинался в ночь с Великой субботы на светлое Христово воскресение с крестного хода вокруг церкви под пение гимнов, славивших воскресение Христа. Все жители деревень поздравляли и угощали друг друга крашеными яйцами. 

2 баба: 

Первыми блюдами, с которых начинали празд​ничный стол после пасхальной службы, были также крашеное яйцо и ку​лич, которые глава семьи делил на всех домочадцев. Крашеные яйца, по народным представлениям, обладали магическими свойствами, они исполь​зовались в обрядах первого выгона скота на пастбища и во время сева .(их клали в решето). В Прионежье существовал также обычай семейного ха​рактера, по которому теща дарила прибывшему к ней в гости зятю 100 яиц, а он дарил ей в ответ материю, платье и т.д. Крашеные яйца часть яв​лялись предметом пасхальных игр. Помимо битья яиц у церкви и в домах, мужчины устраивали катание яиц, для которого использовали специаль​ный деревянный желоб, лоток. Цель игры заключалась в том, чтобы сбить катившимся по лотку яйцом ледащее на половине яйцо соперника. Выигравший забирал сбитое яйцо. Другим распространенным в Прионежье пас​хальным развлечением были качели, устраивавшиеся как на полянах, или на лобном месте деревни, так и у церкви и на сараях просторных домов.

Качели чаще всего делались из широкой доски, или нескольких досок, ско​лоченных вместе, к концам которых крепились толстые длинные веревки, цеплявшиеся за козлы. Качаясь на качели девушки, пели протяжные лири​ческие песни. 

11.

Вот послушайте. Звучит песня.

В пасхальный обрядовый комплекс входило также обязательное поми​новение усопших родственников. На Фоминой неделе, на Радоницу (втор​ник, девятый день после Пасхи) прионежцы обязательно навещали до обе​да могилы предков и «христосовались с родителями», оставляя около мо​гильных крестов крашеные яйца.

1 вед: И сейчас некоторые люди ходят на кладбище  на Радоницу.

2 вед: А когда скот выводили на выпас, ведь весна же вовсю шла уже.
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ДЕНЬ ЕГОРИЯ весеннего.

1 баба: 

День Егория весеннего (6 мая) считался днем первого выгона скота на выпас. В Прионежье из-за климатических условий выгон проводили позд​нее, но сам праздник отмечали. Как и на всем Русском Севере здесь суще​ствовала целая система обрядовых действий, сопровождавших период вы​паса скота. Еще утром Вербного воскресенья срезали распускающиеся вет​ки вербы, освящали в церкви, а дома часть веток клали за икону и хранили до первого выгона коров на пастбище. 

1 вед: Да, мы это уже видели.

2 вед: Да, знаем, что ветками трижды похле​стывали каждую курочку, чтобы она лучше неслась.
1 баба: 

На Великий четверг собирали шерсть у коров со лба и с груди и замешивали их в тесто, из ко​торого выпекали хлебцы, хранившиеся после этого за иконой вместе с вер​бой до первого дня выпаса.

13.

Сценка.

Выбегают дети, звенят колокольчиками и приговаривают: «Егорий Храбрый, привяжи своих собак на медный крюк, на желез​ную цепь».

1 вед: зачем это?

2 баба: 
 На Егория дети с утра бегали по деревне с ко​ровьими колокольчиками и выкрикивали, прося святого оградить скот от волков: «Егорий Храбрый, привяжи своих собак на медный крюк, на желез​ную цепь». Однако, в Егорьев день животных выпускали на улицу ненадол​го, ожидая, пока вырастет трава. 

1 баба: 

День первого выгона не должен был быть средой или пятницей (постными днями недели), и днем, на который в тот год пришлось Благовещенье. В этот день хозяйки обязательно с покрытой головой входили в хлев на рассвете, скармливали великочетверговые хлеб​цы коровам, прося их держаться вместе, обходили вокруг коров со свечой и оставшимися хлебцами. Когда выгоняли скотину из хлева, то ставили на притолоку двора икону св. Егория, брали решето, в которое клали солонку, каравай, яйца (в том числе пасхальное), икону и ключ, за пояс затыкали топор, и приговаривали: «От земли до неба да от неба до земли встань земля комета и столб огненный. Чтоб не было ни птицам пролетища и ни зверям проходица. Чтоб там не тронули мою скотинушку»

2 баба: 

 или «Утрена заря Ульяна и вечерня Маривъяна закличат своих черных чертят, черного медведя, серого волка, белого зайца. Кажись, моя милая скотинушка, в осяку пнем-колодой, за всяком серым каменем. Стань около моей милой скотинки тынь железна, стена каменна от земли до неба, от востока до запада». До места сбора деревенского стада коров подгоняли ветками вербы, оставши​мися с Вербного воскресенья. Пастух, собрав все деревенское стадо, обхо​дил животных трижды по солнцу, каждый раз прочитывая молитву-заговор, обращенную к святым (Егорию или Илье) или местному лешему — «отпуск» о сохранении скота. В «отпуске», как правило, оговаривались за​преты для пастуха на все лето: не стричься, не мыться в бане, не есть черных ягод и т.д.  1 1 баба: 

Если пастух или жители деревни нарушали запреты, ожидались крупные потери скота от лесных хищников, насылаемых святыми или лешим за нарушение договора. После  выгона вербушки уносили домой и прятали за балку в хлеву на весь сезон выпаса, чтобы корова не потерялась. В этот день запрещалось ругать или посылать «к лешему» животных.
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Иванов день.

2 баба:

С Иванова дня праздновался приход лета, и начинались «летние свят​ки», длившиеся до Петрова дня. Молодежь ходила в этот день «встречать лето». 

Сценка.

Девушки собираются  в дом к од​ной из подруг. Приносят  с собой муку, масло, сахар и сообща пекут  пряженые пироги.


1 девушка: Сейчас мы напечем пирогов пряженых

2 девушка: Да, и парням дадим попробовать их

Заглядывают парни, они их выгоняют

Девушки: Идите отсюда, вам еще рано, потом придете.

3 девушка: (берет соль и насыпает в тесто) Ох, и достанется и кому-то, а мы-то посмеемся.

Девушки смеются

Затем запускают в дом парней, угощают их, подсовывая соленые пироги.

Девушки вместе: Ешьте, парни, ешьте…

Парни корчатся и смеются.

1 парень: А теперь пойдем на гору или к камню приметному и разведем костер

1 вед: А зачем туда – то идти?

2 вед: Что же они там делали?

1 баба: 

разводили ко​стры. На кострах варили общую кашу, доедали пироги, пели песни-заклички о встрече лета: «Лето, лето, поди сюды. Зима, зима, уходи туды» или «Летушко, летушко, иди сюды, красное, иди сюды». После этого прыга​ли через костер парами; при этом отмечали: если руки не разомкнутся в прыжке, то парень и девушка смогут пожениться.

2 баба: 

В Иванов день сущест​вовал обычай собирать цветы и травы, которые к этому дню входили в силу. Из цветов плели венки, делали букеты и «веники» из веток деревьев, трав и цветов, чтобы потом ими париться в бане и поднимать свою славутность. После такой магической ивановской бани девушки шли купаться нагими, с одним лишь венком на голове. В воде гадали, бросая венок левой рукой через плечо со словами: -«Куда он поплывет, там мой суженый жи​вет». Второй раз о суженом прионежские девушки гадали уже под утро, после ночных гуляний и купаний, подкладывая под подушку букет цветов со словами: «Суженый-ряженый, приснись/».
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Ильин день.

1 баба:

Во многих деревнях Прионежья самым большим и почитаемым празд​ником был Ильин день, считавшийся рубежом осени, и так называемое «баранье воскресенье» (первое после Ильина дня). В процессе христиани​зации славянских и финно-угорских народов функции громовержца и дожденосца постепенно переходили от Перуна и Дюмала к св. Илье. Посколь​ку, начиная со 2 августа вода в озерах и реках холодала, прионежцы пола​гали, что именно Илья закрывает купальный сезон, «опускает холодный камень в воду» и запрещает после этого дня заходить в воду для купания.
С «бараньим воскресеньем», основное содержание которого определяло жертвоприношение Илье-пророку, связаны народные легенды Прионежья, сходные с древними карельскими и русскими легендами 1 

2 баба:Например, в Суйсари рассказывали, что Илья-пророк некогда сделал остров заповедным, запретив ступать на него волкам и медведям, которыми он повелевает, поэтому на острове безбоязненно жили олени. Раз в году, на Ильин день, один из оленей выходил к людям и отдавал себя в жертву пророку. Но люди прогневили чем-то Илью, и на остров пробрались волки, которые и распугали оленей. Люди, не дождавшись оленя, зарезали белого барана, а в это время из лесу вышел олень. Увидев это, они повернулся, ушел обратно и с тех пор не появлялся. Людям же ничего не оставалось делать, как и дальше ежегодно приносить в жертву белого барана, чтобы Илья им благоволил, не допускал крупных потрав домашних стад хищным зверем, массового падежа скота от болезнен и бескормицы.
1 баба:

 Во многих селе​ниях Прионежья (в Суйсари, Ялгубе, Ладве, Таржеполе и др.) в этот день забивали барана. Обычно на праздник привозили не менее трех баранов, которых помещали в загородку у церкви. Жители деревень приносили кот​лы для варки мяса, свою посуду, разводили костер. К участию в этом об​ряде чаще допускались только мужчины деревни. Резал баранов «специа​лист», у которого это лучше получалось. Мясо перед началом трапезы мог освящать священник. Женщинам же мяса вообще не давали, иначе мог случиться падеж скота. После этого жертвоприношения, как и в любой другой праздник, хозяйки готовили дома пищу, а после праздничного обеда все выходили на улицу, где устраивали танцы и игры: старики играли в «рюхи» и «бабки», а дети могли поиграть в «классы», в «гоньбы» с мячом и битой (типа лапты).

1 вед: Да, бабушки, интересно все-таки вы жили.

2 вед: И мы теперь знаем о некоторых ваших обычаях.

